
2023年手形联想教案 人美版小学五年级
美术衣架的联想教学反思(精选5篇)

作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。怎样写教案才更能起到其作用
呢？教案应该怎么制定呢？下面我帮大家找寻并整理了一些
优秀的教案范文，我们一起来了解一下吧。

手形联想教案篇一

一、学生知识能力学习习惯分析：

五年级学生已经初步认识形、色与肌理等美术语言，学习使
用各种工具，体验不同媒材的效果，能通过看看、画画、做
做等方法表现，有一定的色彩基础，对美术也有着浓厚的兴
趣，但还缺乏想象力和创造精神。

二、教学目的任务：

1、通过启发联想训练学生的创造性思维能力，培养良好的观
察习惯和观察能力。

2、学习简单立体物的表现方法，学习色彩表现方法，进行和
自己生活切近的设计与制作。

3、引导学生进一步体验周围生活和大自然的美感，激发学生
美术表现和美术创造的欲望。

三、教学重点难点：

教学重点：引导学生进一步体验周围生活和大自然的美感，
激发学生美术表现和美术创造的欲望。



教学难点：学生逻辑思维能力的培养、空间想象能力的培养。

四、完成任务的措施：

1、认真钻研教材，进一步领会课标精神，制定切实可行的的
教学计划。

2、好课前的各项准备活动。

3、拓展教学思路，做到以人为本，因材施教，因地制宜，以
求达到最佳教学效果。

五、课时安排：

第一周：形的'魅力

第二周：形状的组合

第三周：抽象雕塑

第四周：多样与统一

第五周：静物写生

第六周：喜怒哀乐

第七周：夸张的脸

第八周：十二生肖

第九周：学画山水画

第十周：风的魅力

第十一周：微观世界



第十二周：会亮的玩具

第十三周：电脑美术

第十四周：旅游节

第十五周：舞台布景

第十六周：珍爱国宝――古代的青铜艺术

第十气周：期末测试

手形联想教案篇二

小学低年级阶段的小学生们对于课堂纪律的观念淡薄、概念
模糊，所以课前开展一些趣味性、互动性的组织教学活动，
可以非常有效地帮助我们进入到新课的起始过程。

对于新入学的一年级孩子来说，开学前的几节课，美术老师
应该把教学重点落实在教学组织上，培养学生良好的行为习
惯，通过教师特有的方式与学生互动，通过游戏、奖励、竞
赛等多种方式先强化学生的纪律意识和习惯养成教育，能为
今后的美术教学带来积极的影响。第一周的美术课，可以通
过设计竞赛，培养学生课前准备的养成习惯；课堂管理可以
通过奖励机制和评比来管理调整纪律；而作业的按时按质递
交可以通过每节课前表扬和课堂训练作业递交等方式来培养
学生，而课前表扬包括表扬绘画好的学生，和作业有进步的
学生两类。对于一年级的孩子来说，表扬不管是物质的还是
精神上的，他们都很在乎。我们要利用这种上进心，来加强
日常行为习惯的管理，当教学组织能有效形成，美术课中结
合多媒体的信息教学和老师的巧妙设计，学生一定会渴望每
节课的到来，而美术课也不会难上了。

对于备课要备学生，因为每个班有不同的班风，有的班级比



较活跃，那么课堂设计可以互动环节少一点，有些班级学生
比较安静，那么游戏可以多设计一些，而深层次对组织教学
的把控则是对学生的及时鼓励和严格的纪律管理，合理的教
学设计和生动的教学语言这些要素都是相辅相成，此外随机
应变的教学机智则需要老师不断积累的教学经验，通过以上
的综合因素，美术老师才能利用自己的人格魅力去征服学生，
让美术课堂教学成为一种美的享受的过程。

培养学生收拾整理的良好习惯。因为美术课的特殊性，材料
的变化，或者教室的变化，都有可能让颜料溅上、让碎纸掉
在地上。日常教学中的一些琐碎细节，要注意方式方法的引
导、及时的`示范以及责任感的培养。如国画课上墨汁倒出后，
及时盖好，有墨的毛笔不随便搁于桌沿，控制好用水、用墨。
端颜料盘、墨盘，不滴在地上，换水时水珠不四撒；洗笔洗
盘时，分组去洗，不在水池边搞闹。我还根据各班实际情况，
组织学生课上、课下冲洗。教育学生善待手工课中产生的废
纸屑、废旧材料和边角料，收拾在自己的塑料料袋里，在下
次的这作业中发挥自己的想象力创造力它们变废为宝，上完
橡皮泥课，教育学生把自己的桌子擦干净。良好的收拾习惯
养成教育，教师可能要多费点精力，但它能为我的美术课组
织教学的良循循环，打下良好的氛围。

手形联想教案篇三

教学目标：

1、培养学生的观察力，绘画表现力和设计制作的能力。

2、提高学生对儿童美术作品的欣赏能力。

3、增强学生的保健意识，消除学生对医院，医生的恐惧感。

重难点、目标



1、2教学用具：

（1）师：课件

（2）生：水彩笔，铅笔，图画本

教学过程：

1课时

一、引导阶段：

1、谈话导入：老师从昨天开始有点不舒服，头痛，嗓子也有
点疼，怎么办啊，请来给老师出个主意。（看大夫）

2、提问并回忆当时的情景：你们看过大夫吗?当时是什么样
的?谁来表演一下？（注意辅导学生的表情和动作）

4、板书课题，导入新课。

二、发展阶段。

1、展示课件，（p24---25小朋友的画。）提问：小朋友是怎么
了？大夫在给他怎么治？周围环境是什么样的？小结：小朋
友神态略为紧张的躺在床上，张着大大的嘴巴，露出了虫牙，
医生们正在全神贯注地进行治疗，护士阿姨则笑眯眯地托着
器械站在旁边。画面医院的场景的主色调为黄色，给人以温
暖的感觉。

2、比一比。（小组探究）p25的画和原画有什么不同？(原画:
主体突出,人物特征鲜明,色彩明快,画面内容丰富,气氛温馨.
对比一：背景单一，缺少环境烘托气氛。对比二：色彩压抑，
不美观。对比三：主次混淆，主体不突出，画面缺乏表现力。



3、想一想：你准备画看大夫过程中的哪一个片断，怎么表现
呢？

三、学生作画，老师巡视辅导。

1、注意画出不同人物的外形特点与表情。

2、适当添加背景环境，色彩效果温馨明快。

四、评价。展示优秀学生作业，自评，互评。

五、拓展：

1、你常生病吗？你是怎么拥有一个健康的身体？课件展示：
健康小常识。

2、儿歌结束：生了病，看大夫，大夫治病真细心，小病小痛
要早治，学习才能有精神。

手形联想教案篇四

《艺术源于生活高于生活》这节课属于美术四个领域中
的“欣赏评述”领域。以往学生往往用像与不像评价美术作
品，这体现了学生对艺术与生活的关系的一种浅显而朴素的
理解，其实美术作品所创造的艺术形象与生活总的真实原型
不一样，对于这学生就说不出道理了，更不知如何评述。他
们对于这样的理论型的课不能产生浓厚的兴趣，这我注意到
了导入能否精彩对能否上好本课起到了一个关键作用，如何
让学生理解老师的授课意图，并对这样的`话题产生兴趣，推
敲之后我设计了对比分析法。

美术作品的创作大体分为两类，一是再现性的，一是表现性
的。举再现性的例子：齐白石的国画作品《虾》对比真虾引
导学生讨论，艺术作品典型性集中性的特点。以油画作品



《开国大典》对照当时照片组织学生进一步讨论得知艺术不
是生活的复制品，它源于生活高于生活。《虾》体现的是传
神的美，体现了画家热爱生活的态度。而《开国大典》用壮
阔的场景和浓丽的色彩烘托出了庄严历史时刻带给人的内心
感受。而凡高的《夜咖啡馆》则体现了色彩的美。

理论型的课他们上起来总是会感到枯燥，这需要老师多想办
法调动他们的积极性，注重学生的广泛参与，多给学生发言
机会，运用鼓励，激将，评选等方式激发学生学习欲望，在
设疑时抓住问题所在，利用学生好奇心强的特点，在思路安
排上采用相声小品中抖包袱的手法，调动学生积极性，吸引
学生学习注意力。

手形联想教案篇五

本课是在学生学习了《山水画》之后的又一节国画课。根据
前一节课总结的经验，再结合此次授课的重难点，我着重对
学生进行了以下学法方面的指导，在发现问题的同时又获取
了一些有效的方法。

1、用笔

出不同用笔方式产生的不同画面效果。学生说的头头是道，
但是真正实践时，却又故伎重演。于是我板演示范，有的学
生还是不得要领。最后学生作画时我干脆手把手地教。虽然
这样的学生总算掌握了方法，但是我觉得授课时，如果让学
生先练笔，再挑用笔方式不同的学生进行对比演示，从中使
学生发现问题，这样有针对性的学习会给学生留下更深刻的
印象，才能为今后的学习奠定基础。

2、用色

我主要引导学生通过对范画的用色特点进行分析，使学生知
道色有干湿深浅变化，用水是关键。前一节课就曾出现纸被



涂漏、用色太浅的现象。我帮助学生找原因，学生知道了是
用水太多。这节课我又让学生归纳总结了一遍，加深印象，
效果比以前好多了。另外我还注意让学生自己探究绘画的先
后顺序，并启发学生掌握用色的时机，有时需要趁湿画，有
时需要干了以后再添画。学生的作品较上一节课有明显进步。

总之，授课时我主要采用引导启发的方法，让学生学会观察、
学会思考，还鼓励学生大胆提出疑问，自主探究解决，使学
生能够参与到课堂中来，学有所得。


